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O tema desta prova é: ORIGENS

]

Leia a tirinha e o texto a seguir.

DARWIN, OLHE 1550/

VAl PEMORAR MuTO?

NFo NRO, 5O \
MAIS ALGUNS
MILHARES DE ANOS.

f |

(Disponivel em: <www.umsabadoqualquer.com/category/darwin/>.
Acesso em: 27 jun. 2014.)

Antes do século XVIII, as especulagdes sobre
a origem das espécies baseavam-se em mito-
logia e superstigbes e ndo em algo semelhante
a uma teoria cientifica testavel. Os mitos de
criacdo postulavam que o mundo permanecera
constante apds sua criacdo. No entanto, algu-
mas pessoas propuseram a ideia de que a na-
tureza tinha uma longa histdria de mudancgas
constantes e irreversiveis.

(Adaptado de: HICKMAN, C. P.; ROBERTS, L.; LARSON,
A. Principios Integrados de Zoologia. Rio de Janeiro: Gua-
nabara Koogan, 2001. p.99.)

De acordo com a ilustracao, o texto e os conhecimen-
tos sobre as teorias de fatores evolutivos, assinale a
alternativa correta.

a) A variabilidade genética que surge em cada geracao
sofre a selegao natural, conferindo maior adaptagéo a
espécie.

b) A variabilidade genética é decorrente das mutagbes
cromossdmicas e independe das recombinagdes cro-
mossomicas.

¢) A adaptagéo altera a frequéncia alélica da mutacao,
resultando na sele¢ao natural em uma populagéo.

d) A adaptagao é decorrente de um processo de flutua-
¢ao na frequéncia alélica ao acaso de uma geragao
para as seguintes.

e) A adaptacao é o resultado da capacidade de os indi-
viduos de uma mesma populagao possuirem as mes-
mas caracteristicas para deixar descendentes.

2|
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De acordo com a hipétese heterotréfica, o primeiro
ser vivo do planeta Terra obtinha energia para seu
metabolismo por meio de um processo adequado as
condigoes existentes na atmosfera primitiva.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
a sequéncia ordenada dos processos energéticos,
desde o surgimento do primeiro ser vivo do planeta.
a) Fotossintese, respiragdo aerdbia e fermentagéo.

b) Respiracdo aerdbia, fermentagao e fotossintese.

c) Respiragao aerébia, fotossintese e fermentagéo.

d) Fermentagéo, fotossintese e respiragédo aerébia.

e) Fernentagao, respiragao aerdbia e fotossintese.

Leia o texto a seguir.

Para muitos filésofos naturais gregos, todas
as substéncias inflamaveis continham em si o
elemento fogo, que era considerado um dos
quatro elementos fundamentais. Séculos mais
tarde, George Stahl ampliou os estudos sobre
combustdo com a teoria do flogistico, segundo
a qual a combustao ocorria com certos materi-
ais porque estes possuiam um “elemento” ou
um principio comum inflamavel que era libe-
rado no momento da queima. Portanto, se al-
gum material ndo queimasse, era porque nao
teria flogistico em sua composicdo. Uma di-
ficuldade consideravel encontrada pela teoria
do flogistico era a de explicar o aumento de
massa dos metais apds a combustao, em sis-
tema aberto. Lavoisier critica a teoria do flo-
gistico e, apds seus estudos, conciliou a des-
coberta acidental do oxigénio feita por Joseph
Priestley, com seus estudos, chegando a con-
cluséo de que o elemento participante da com-
bustdo estava nesse componente da atmos-
fera (o ar em si) juntamente com o material, e
ndo em uma esséncia que todos os materiais
continham.

(Adaptado de: STRATHERN, P. O Principio da Combus-
tdo. In: STRATHERN, P. O Sonho de Mendeleiev. Rio de
Janeiro: Jorge Zahar, 2002. p.175-193.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre com-
bustao, assinale a alternativa correta.

a) De acordo com a Lei de Lavoisier, ao queimar uma
palha de ago, em um sistema fechado, a massa do
sistema ira aumentar.

b) Ao queimar uma folha de papel em uma caixa aberta,
a massa da folha de papel diminui, porque os produtos
da combustao sao gasosos e se dispersam na atmos-
fera.

¢) Ao queimar uma vela sobre uma bancada de laboraté-

rio, a massa da vela se mantera constante, pois houve
apenas uma mudanga de estado fisico.
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d) Considere que, em um sistema fechado, 32,7 g de
zinco em pé reagem com 4 g de gas oxigénio, for-
mando 40,7 g de 6xido de zinco (ZnO).

e) Na combustdo do carvdo, em um sistema fechado,
1 mol de C(,) reage com 1 mol de oxigénio formando
2 mols de diéxido de carbono (COs).

4
Além do flogistico, outro conceito que surge na ori-
gem da compreensdo da termodindmica é o cal6-
rico, fluido elastico que permearia todas as subs-
tancias e se moveria de um corpo a outro atra-
vés de processos de atracdo e repulsido. Conde
Rumford, ao estudar a perfuracdao de canhdes sob
a agua, concluiu que aparentemente haveria cal6-
rico ilimitado sendo expelido dos blocos metalicos ao
longo do processo de usinagem, fato que contraria a
premissa de que tal substancia nao poderia ser cria-
da, somente conservada. Tais observac¢des iniciaram
a derrocada do conceito de calérico.

De acordo com a Fisica atual, é correto afirmar que o
fendmeno observado por Rumford diz respeito a

a) combustao das moléculas da agua.

b) combustao dos blocos de metal.

¢) conversao de flogistico em calérico.

d) conversao de energia cinética em calor.

e) troca de calor entre a agua e o metal.

5

Por meio da combustéo, é possivel determinar a for-
mula molecular de uma substancia quimica, o que
é considerado um dos grandes avancos da quimica
moderna. Mais de 80 milhdoes de substancias ja fo-
ram registradas, sendo a maioria substancias organi-
cas, o que é explicado pela capacidade do atomo de
carbono de se ligar a quase todos os elementos. Em
um experimento de combustdao, um composto orga-
nico é queimado e os produtos formados, CO; e H;0
liberados, sao coletados em dispositivos absorven-
tes. Considere que a queima de 14,7 g de um com-
posto orgénico (C.H,) gasoso puro que ocupa 8 L
a 1 atm e 300 K com comportamento ideal produza
aproximadamente 24 g de H;0 e 44 g de CO,.

(Dado: R = 0,08 atm L/K)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
formula molecular desse composto organico.

a) CaHy
b) C2Hg
c) CsHe
d) CsHs
e) CqHs

6 |
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Na molécula do Metano (CH4), o atomo de carbono
ocupa o centro de um tetraedro regular em cujos vér-
tices estdao os atomos de hidrogénio.

Molécula do Metano

A

A—C1)

4

Tetraedro

Considerando que as arestas ¢ do tetraedro regular
medem 6 cm e que a altura mede h = 1//6, assinale
a alternativa que apresenta, corretamente, o volume
desse tetraedro.

a) 3v3cm?
b) 18v/2 cm?
c) 18v/3cm?
d) 3612 cm?
e) 54v/2 cm?

Um dos maiores problemas do homem, desde os tem-
pos pré-historicos, € encontrar uma maneira de obter
energia para aquecé-lo nos rigores do inverno, acio-
nar e desenvolver seus artefatos, transporta-lo de um
canto a outro e para a manutencao de sua vida e lazer.
A reacdo de combustdo é uma maneira simples de se
obter energia na forma de calor. Sobre a obtencao de
calor, considere as equacoes a seguir.

C(grafite) + 02(9) — COQ(g) AH = _94,1 kecal

HaO(s) — Ha(g) + 502(g) AH = +68,3 kcal

Cigrafite) + 2Ha(g) — CHyy) AH = —17,9 keal

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
valor do calor de combustao (AH) do metano (CH,)
na equacao a seguir.

CHy(g)+ 205(g) — COz(g)+ 2H20y)

a) —212,8 kcal
b) —144,5 kcal
c) — 43,7 kcal

d) +144,5 kcal
e) +212,8 kcal

2/23



UEL — VESTIBULAR 2015

o |

Analise a figura a seguir.

~

(A Criagdo do Homem. Capela Sistina. Michelangelo Buonarroti —
Vaticano 1508-1512.)

Os fisiologistas Barreto e Oliveira (2004) identificam,
na obra Criacao de Michelangelo, o contorno do for-
mato do cérebro humano. O cérebro e a medula espi-
nhal sdo centros nervosos.

(BARRETO, G.; OLIVEIRA, M. G. A Arte Secreta de Michelangelo.
Séo Paulo: ARX, 2004.)

Considerando a origem do impulso nervoso no
arco-reflexo, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, o percurso da conducdo nos neur6-
nios sensorial e motor.

a) No neurbnio sensorial, o estimulo se propaga na di-
recdo do axdnio para o corpo celular e deste para o
dendrito, do mesmo modo que no neurénio motor.

b) No neurbnio sensorial, o estimulo se propaga na di-
recdo do axdnio para o corpo celular e deste para o
dendrito, sendo o inverso no neurdnio motor.

¢) No neurdnio sensorial, o estimulo se propaga na di-
recdo do dendrito para o axénio e deste para o corpo
celular, sendo o inverso no neurénio motor.

d) No neurdnio sensorial, o estimulo se propaga na di-
recdo do dendrito para o corpo celular e deste para o
axonio, sendo o inverso no neurénio motor.

e) No neurdnio sensorial, o estimulo se propaga na di-

recdo do dendrito para o corpo celular e deste para o
axonio, do mesmo modo que no neurénio motor.

o |

Leia o texto a seguir.

E pois manifesto que a ciéncia a adquirir é a
das causas primeiras (pois dizemos que co-
nhecemos cada coisa somente quando jul-
gamos conhecer a sua primeira causa); ora,
causa diz-se em quatro sentidos: no primeiro,
entendemos por causa a substédncia e a es-
séncia (o ‘porqué” reconduz-se pois a nogao
ultima, e o primeiro “porqué” é causa e princi-
pio); a segunda causa é a matéria e o sujeito;
a terceira é a de onde vem o inicio do movi-
mento; a quarta causa, que se opbe a prece-
dente, é o “fim para que” e o bem (porque este
é, com efeito, o fim de toda a geragao e movi-
mento).

(Adaptado de: ARISTOTELES. Metafisica. Trad. de
Vincenzo Cocco. Sao Paulo: Abril S. A. Cultural, 1984.
p.16. (Colegédo Os Pensadores.))

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, assinale a alternativa que indica, corretamente,
a ordem em que Aristoteles apresentou as causas pri-
meiras.

a) Causa final, causa eficiente, causa material e causa
formal.

b) Causa formal, causa material, causa final e causa efi-
ciente.

c) Causa formal, causa material, causa eficiente e causa
final.

d) Causa material, causa formal, causa eficiente e causa
final.

e) Causa material, causa formal, causa final e causa efi-
ciente.

Leia o texto | a seguir e responda as questoes 10 e 11.

Texto |

Nas origens do estudo sobre o movimento, o filésofo grego
Aristételes (384/383-322 a.C.) dizia que tudo o que havia no
mundo pertencia ao seu lugar natural. De acordo com esse
modelo, a terra apresenta-se em seu lugar natural abaixo da
dgua, a agua abaixo do ar, e o ar, por sua vez, abaixo do fogo,
e acima de tudo um local perfeito constituido pelo manto de
estrelas, pela Lua, pelo Sol e pelos demais planetas. Dessa
forma, o modelo aristotélico explicava o motivo pelo qual a
chama da vela tenta escapar do pavio, para cima, a areia cai
de nossas maos ao chao, e o rio corre para o mar, que se
encontra acima da terra. A mecdnica aristotélica também de-
fendia que um corpo de maior quantidade de massa cai mais
rapido que um corpo de menor massa, conhecimento que
foi contrariado séculos depois, principalmente pelos estudos
realizados por Galileu, Kepler e Newton.
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Com o avanco do conhecimento cientifico acerca
da queda livre dos corpos, assinale a alternativa
que indica, corretamente, o grafico de deslocamento
versus tempo que melhor representa esse movi-
mento em regidoes onde a resisténcia do ar é des-
prezivel.

y (m){

a) t(s)
y (m)[

b) t(s)
y (m)[

c) t(s)
y (mT

d) t(s)

~

e) t(s

]

Com base no texto e nos conhecimentos sobre cos-
mogonia, é correto afirmar que a concepc¢ao aristoté-
lica apresenta um universo

a) acéntrico.

b) finito.

c) infinito.

d) heliocéntrico.

e) policéntrico.

2|

Leia o texto a seguir.

Originalmente os dados eram feitos de 0sso,
marfim ou argila. Ha evidéncias da existéncia
deles no Paquistao, Afeganistao e noroeste da
india, datando de 3500 a.C. Os dados ctibicos
de argila continham de 1 a 6 pontos, dispostos
de tal maneira que a soma dos pontos de cada
par de faces opostas é sete.

(Adaptado de: Museu Arqueolégico do Red Fort. Delhi,
India.)

Atualmente, além dos dados em forma de cubo (he-
xaedro), encontram-se dados em varios formatos, in-
clusive esféricos, como mostram as figuras a seguir.

Apesar do formato esférico, ao ser lancado, o dado
mostra pontos de um a seis, como se fosse um dado
cubico. Isso acontece porque no interior da esfera
existe uma cavidade em forma de octaedro, na qual
existe um peso (um chumbinho) que se aloja em um
dos vértices do octaedro.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
a propriedade dos poliedros regulares que justifica
o fato de a cavidade no interior da esfera ser octaé-
drica.

a) O numero de vértices do octaedro € igual ao numero
de faces do hexaedro.

b) O numero de vértices do octaedro € diferente do nu-
mero de faces do hexaedro.

c) O numero de arestas do octaedro é igual ao nimero
de arestas do hexaedro.

d) O numero de faces do octaedro é igual ao nimero de
vértices do hexaedro.

e) O numero de faces do octaedro é diferente do nimero
de vértices do hexaedro.
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Leia o texto a seguir.

Montes Claros (MG) registrou uma sequéncia
de tremores nos ultimos trés anos. O mais
forte deles — de 4,2 de magnitude na escala
Richter, ocorrido em 19 de maio de 2012 — mo-
tivou a instalacdo de estagdes sismograficas
na Universidade de Brasilia (UnB) e na Uni-
versidade de Sao Paulo (USP), que passaram
a monitorar os fenémenos em parceria com
a Universidade Estadual de Montes Claros
(Unimontes).

(Adaptado de: <http://selmawebsite.blogspot.com.br/2014/
04/abalos-sismicos-em-minas-gerais.html>. Acesso em:

30 abr. 2014.)

Considerando que o Brasil encontra-se na placa
tectonica Sul-Americana, assinale a alternativa que
apresenta, corretamente, o que gerou o abalo sis-
mico no estado de Minas Gerais, em abril de 2014.

a)

b)

c)

(14|

As acomodagoes da falha geoldgica, de aproximada-
mente 3 km de extenséo.

A colisao da placa de Nazca com a placa Sul-
-Americana.

O constante choque entre as placas Sul-Americana e
Africana.

Os sentidos divergentes entre as placas Sul-
-Americana e de Nazca.

Os sentidos convergentes das falhas geologicas que
limitam as placas Sul-Americana e Africana.

A distancia entre as cidades mineiras de Belo Hori-
zonte e Montes Claros, em um mapa representado em
escala 1:7000000, é de 6,5 cm.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
distancia real entre essas duas cidades.

a)
b)
c)
d)

)

e

45,5 km
92,8 km
107,0 km
455,0 km
928,0 km

(15|

Leia o texto a seguir.

A atividade dptica foi um mistério fundamen-
tal da matéria durante a maior parte do século
XIX. O fisico francés, Jean Baptist Biot, em
1815, descobriu que certos minerais eram op-
ticamente ativos, ou seja, desviavam o plano
de luz polarizada. Em 1848, Louis Pasteur
foi além e, usando um polarimetro, percebeu
que o fendmeno esta associado a presenga de
dois tipos de substancias opticamente ativas:
as dextrogiras (desvio do plano de luz para a
direita) e as levogiras (desvio do plano de luz
para a esquerda). As observagdes de Pasteur
comegaram a se conectar com outras anterio-
res, como as de Schelle que, em 1770, isolou
o0 4cido latico (Figura 1) opticamente inativo do
leite fermentado e Berzelius que, em 1807, iso-
lou a mesma substancia de musculos, porém
com atividade dptica.

(Adaptado de: GREENBERD, A. Uma Breve Histéria da
Quimica da Alquimia as Ciéncias Moleculares Modernas.
Trad. de Henrique Eisi Toma, Paola Corio e Viktoria Klara
Lakatos Osoério. Sado Paulo: Edgard Bliicher Ltda., 2009.
p.297-299.)

CH,

H— (|3—OH
-
o

Figura 1: Férmula estrutural do acido latico.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre iso-
meria Optica, assinale a alternativa correta.

a)

d)

e)

Os isémeros 6pticos do 4cido latico possuem proprie-
dades fisico-quimicas diferentes, como pontos de fu-
séo e ebulicdo.

O &cido latico isolado do musculo por Berzelius era
opticamente ativo porque possuia plano de simetria.

O acido latico possui dois carbonos quirais e dois is6-
meros Opticos que sado diasteroisdmeros.

O 4cido latico, do leite fermentado, isolado por
Schelle, pode formar até duas misturas racémicas.

O 4acido latico, do leite fermentado, isolado por
Schelle, tinha os dois enantibmeros em quantidades
iguais, a mistura racémica.
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16 Observe as figuras 2 e 3 a seguir e responda as questoes
Leia o texto a seguir. 18 e19.
Lembra-te de que tempo é dinheiro; aquele ﬂlsfnb nicao das Ponatarias .
que pode ganhar dez xelins por dia por seu tra- Caouania ¥e 10RO D BARROS * AIRES DA CUNTA

Capiania de FERNAO ALVARES DE ANDRADE

balho e vai passear, ou fica vadiando metade N iy o P S

. ~ . { & d .l Spit gde ANTONIO CARDOSO DE annxos
do dia, embora ndo despenda mais do que " )
seis pence durante seu divertimento ou vadia- j)? oy SO o ma
¢do, ndo deve computar apenas essa despesa; A @c ve{o LoPEs DE SousA

1 1 / BET A Capitanta_df DUARTE
gastou, na realidade, ou melhor, jogou fora, E ; ~ o DUARTE CoELHO
s m\ pd

cinco xelins a mais.
F’w‘v_/_ J{g\ Capitania d¥ NCISEO PEREIRA cou'rmno
@

(WEBER, M. A Etica Protestante e o Espirito do Capita-
lismo. Sao Paulo: Pioneira; Brasilia: UNB, 1981, p.29.)

Czpu nia de JORGE FIGUEIREDO CORREIA
caLmeus)

A e
O conselho de Benjamin Franklin ¢ analisado por Max 2| - ( \ f’” /f' se, FER0 D0 CARR FOURTHNO
Weber (1864-1920) na obra A Etica Protestante e o Es- e '\ O —
pirito do Capitalismo. —% g il
Com base nessa obra, assinale a alternativa que | - Cf;:'““““‘d:‘“::: 5:
apresenta, corretamente, a compreensdo weberiana é /—2fv= LoPes pe §aied reanrs aniner 1= eemmte

sobre o sentido da conduta do individuo na formacao 4
do capitalismo moderno ocidental. ‘f Capitania de PERO LOPES DE SOUSA (sanr-anas 1+ autho

0

a) Tradicionalidade. P P

b) Racionalidade. |
c) Funcionalidade. Figura 2

d) Utilitariedade.
e) Organicidade.

17 TERRA PARA TODOS

Considere que uma prensa aplica sobre uma chapa
metalica uma forca de 1,0x10% N, com o intuito de
gravar e cortar 100 moedas.

Supondo que cada moeda possui raio igual a 1 cm,
assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
pressao total da prensa sobre a area de aplicacao na

(Disponivel em: <http://api.ning.com/files/>. Acesso em: 26 abr. 2014.)

chapa.
104
a) —Pa
™
10°
b) — Pa
™
108
c) —Pa
™
Figura 3
010
d) —Pa (Disponivel em: <http:/www.brasilescola.com>.
™ Acesso em: 26 abr. 2014.)
012
e) —Pa
T
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A colonizacao no Brasil pela coroa portuguesa teve
sua origem no sistema de Capitanias Hereditarias
que definiu a propriedade e a posse das terras. No
inicio do século XIX, com a vinda de imigrantes euro-
peus para o Brasil, estabeleceu-se a Lei de Terras de
1850, com o intuito de normatizar a propriedade e o
seu uso.

Sobre o dominio de terras no Brasil, no contexto das
Capitanias Hereditarias e da Lei de 1850, assinale a
alternativa correta.

a) Os donatarios eram impedidos pela Coroa Portuguesa
de vender suas terras. A Lei de Terras definiu que
as terras publicas poderiam tornar-se propriedade pri-
vada somente pela compra.

b) Os donatérios se isentavam da defesa de suas terras,
convocando o poder real para fazé-la. Com a vinda
dos imigrantes, a Lei de Terras possibilitou a apropria-
¢ao aos desprovidos de recursos.

c) Os recursos empregados pelos donatérios viabiliza-
ram o pleno sucesso do modelo das capitanias. Com
a Lei de Terras, expandiu-se o dominio do setor indus-
trial pelo monopdlio do poder econémico.

d) O sistema de capitanias vigorou até o século XIX
quando aconteceram as insurreicbes do Maranhao e
da Bahia. A Lei de Terras impediu que a mao de obra
livre pudesse se locomover para as atividades indus-
triais.

e) A Coroa tinha o direito de confiscar todos os metais
preciosos extraidos das capitanias. A Lei de Terras
facilitou a ocupacéo ilegal e o arrendamento das terras
consideradas devolutas.

(19|
Leia o texto a seguir.

Em geral, sdo necessarias as seguintes condi-
¢bes para autorizar o direito do primeiro ocu-
pante de qualquer pedaco de chdo: primeiro,
que esse terreno ndo esteja ainda habitado por
ninguém; segundo, que dele s6 se ocupe a
porcdo de que se tem necessidade para sub-
sistir; terceiro, que dele se tome posse nao por
uma ceriménia va, mas pelo trabalho e pela
cultura, unicos sinais de propriedade que de-
vem ser respeitados pelos outros, na auséncia
de titulos juridicos.

(ROUSSEAU, J. J. Do Contrato Social. Trad. de Lourdes
Machado. Sé&o Paulo: Abril S. A. Cultural, 1973. p.44.
(Colecé@o Os Pensadores.))

Com base no texto e nos conhecimentos acerca da
questao do contratualismo em Rousseau, assinale
a alternativa que apresenta, corretamente, as condi-
¢oes que autorizam o direito do primeiro ocupante.

a) O assenhoreamento de grandes quantidades de ter-
ras no “novo mundo” por povos, utilizando-se da forga
para afastar delas os outros homens.

b) A conciliagdo do trabalho e da necessidade para sub-
sisténcia de cada um, independentemente da priori-
dade temporal do ocupante.

c) A expulsdo dos habitantes da terra, a declaragéo “isto
€ meu” e o convencimento dos demais sobre a sua
ocupacao.

d) A ocupagao de terras desabitadas, que, devido a sua
vastiddo, estdo para além da capacidade do primeiro
ocupante de cultiva-las.

e) A primeira ocupacgao da terra, limitada a esfera da sub-
sisténcia e de sua real utilizacdo, via cultivo da terra.

.

O dinheiro alterou enormemente as relagoes sociais
e, no desenvolvimento da historia econémica da so-
ciedade, atingiu o seu apice com o modo de producao
capitalista.

Com base nos conhecimentos sobre os estudos de
Karl Marx, assinale a alternativa que apresenta, corre-
tamente, as explicac6es sobre a producao da riqueza
na sociedade capitalista.

a) A mercantilizagao das relagdes de produgao e de re-
producdo, por intermédio do dinheiro, possibilita a
desmistificagdo do fetichismo da mercadoria.

b) Enquanto mediagéo da relagdo social, o dinheiro de-
monstra as particularidades das relagdes entre indivi-
duos, como as politicas e as familiares.

c) O dinheiro tem a funcéao de revelar o valor de uso das
mercadorias, ao destacar a valorizagao diferenciada
entre os diversos trabalhos.

d) O dinheiro é um instrumento técnico que facilita as re-
lagbes de troca e evidencia a exploragdo contida no
trabalho assalariado.

e) O dinheiro caracteriza-se por sua capacidade de ex-

pressar um valor genérico equivalente, intercambiavel
por qualquer outro valor.

21 |

Considere que um contribuinte deve pagar determi-

nado imposto no valor de R$ 5000,00 em 5 parcelas

de mesmo valor.

Sabendo que sobre o valor de cada parcela incide 1%

de juros mais uma taxa fixa 7' de 0,82%, assinale a

alternativa que apresenta, corretamente, o valor de

cada parcela a ser paga pelo contribuinte.

a) R$ 1008,20

b) R$ 1010,00
c) R$1018,20

d) R$ 1050,00
) R$ 1090,00

e
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Leia os textos a seguir.

Sim bem primeiro nasceu Caos, depois
também Terra de amplo seio, de todos sede
irresvalavel sempre.

(HESIODO. Teogonia: a origem dos deuses. 3.ed. Trad.
de Jaa Torrano. S&o Paulo: lluminuras, 1995. p.91.)

Segundo a mitologia ioruba, no inicio dos tem-
pos havia dois mundos: Orum, espago sa-
grado dos orixas, e Aiyé, que seria dos ho-
mens, feito apenas de caos e agua. Por ordem
de Olorum, o deus supremo, o orixa Odudua
veio a Terra trazendo uma cabaga com ingre-
dientes especiais, entre eles a terra escura que
jogaria sobre o oceano para garantir morada e
sustento aos homens.

2008.
Disponivel em: <http://super.abril.com.br/religiao/criacao-
mundo-447670.shtm>. Acesso em: 1 abr. 2014.)

(A Criagdo do Mundo. Superinteressante. jul.

No comecgo do tempo, tudo era caos, e este
caos tinha a forma de um ovo de galinha. Den-
tro do ovo estavam Yin e Yang, as duas forgcas
opostas que compbéem o universo. Yin e Yang
sdo escuriddo e luz, feminino e masculino, frio
e calor, seco e molhado.

(PHILIP, N. O Livro llustrado dos Mitos: contos e lendas

do mundo. llustrado por Nilesh Mistry. Trad. de Felipe
Lindoso. S&o Paulo: Marco Zero, 1996. p.22.)

Com base nos textos e nos conhecimentos sobre a
passagem do mito para o logos na filosofia, consi-
dere as afirmativas a seguir.

As diversas narrativas miticas da origem do
mundo, dos seres e das coisas sao genealogias
que concebem o nascimento ordenado dos se-
res; sao discursos que buscam o principio que
causa e ordena tudo que existe.

. Os mitos representam um relato de algo fabu-

loso que afirmam ter ocorrido em um passado
remoto e impreciso, em geral grandes feitos
apresentados como fundamento e comeco da
histéria de dada comunidade.

Para Platdao, a narrativa mitologica foi conside-
rada, em certa medida, um modo de expressar
determinadas verdades que fogem ao raciocinio,
sendo, com frequéncia, algo mais do que uma
opiniao provavel ao exprimir o vir-a-ser.

Quando tomado como um relato alegérico, o
mito é reduzido a um conto ficticio desprovido
de qualquer correspondéncia com algum tipo de
acontecimento, em que inexiste relacédo entre o
real e o narrado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sé@o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

23

Observe a imagem e leia o texto a seguir.

Para Picasso: “A pintura ndo é feita para deco-
rar apartamentos. E um instrumento de guerra
para ataque e defesa contra o inimigo.” O
inimigo é o homem que explora seus seme-
Ihantes por egoismo e lucro. Guernica foi pin-
tada com paixao e convicgdo. O artista usa
simbolos arquetipicos (o touro, o cavalo, a fi-
gura sustentando ao alto uma luz) criando uma
obra alegérica.

(Adaptado de: WARNCKE, C. P. W. Ingo Pablo Picasso.
China Taschen, 2007. p.387-401.)

Com base na imagem, no texto e nos conhecimentos
sobre a obra Guernica de Pablo Picasso, considere
as afirmativas a seguir.

A origem de Guernica restringe-se aos estudos
que Picasso realizou das obras de Goya e Velas-
quez, nao tendo qualquer relacao direta com a
destruicao da cidade basca pelos bombardeios
alemaes.

. A experiéncia da guerra foi interpretada por Pi-

casso por um meio de expressao imagético, em
que, pela linguagem da pintura, o artista aborda
o sofrimento humano. O acontecimento condu-
ziu a criacao de uma obra que se manteve pre-
sente na consciéncia coletiva do século XX.

Picasso usou elementos da expressividade,
através de sua propria linguagem formal, com
motivos e esquemas pictdricos universais, di-
fundidos por uma tradicdo. A composicao em
trés partes baseia-se no triptico, forma classica
do retabulo cristao.

. Guernica dialoga com outra obra de Picasso, a

série de aguas-fortes intitulada Sonhos e Menti-
ras de Franco, em que sao introduzidas figuras
saidas do repertério de Guernica, que represen-
tam os sofrimentos das vitimas da guerra civil.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il, lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

Leia o texto Il a seguir e responda as questoes 24 e 25.

Texto Il

O desenvolvimento da civilizagao e de seus modos de produ-
¢do fez aumentar o poder bélico entre os homens, genera-
lizando no planeta a atitude de permanente violéncia. No
mundo contempordneo, a formacdo dos Estados nacionais
fez dos exércitos instituicbes de defesa de fronteiras e fator
estratégico de permanente disputa entre nacdes. Nos arma-
mentos militares se concentra o grande potencial de destrui-
¢do da humanidade. Cada Estado, em nome da autodefesa e
dos interesses do cidaddo comum, desenvolve mecanismos
de controle cada vez mais potentes e ostensivos. O uso da
forca pelo Estado transforma-se em recurso cotidianamente
utilizado no combate a violéncia e a criminalidade.

(Adaptado de: COSTA, C. Sociologia: introducdo a ciéncia da sociedade.
Sao Paulo: Moderna, 1997. p.283-285.)

.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
a concepcao sociologica weberiana sobre o uso da
forca pelo Estado contemporaneo.

a) A forca militar contemporanea, por seu poder de
persuasao e atributos personalisticos, € um agente
exemplar do tipo de dominagéo carismatica.

b) Na sociedade contemporanea, o poder compartilhado
entre cidadaos e Estado, para o uso da forga, define a
dominacao legitima do tipo racional-legal.

c) O Estado contemporaneo caracteriza-se pela frag-
mentagao do poder de forga, conforme o tipo ideal de
dominacgao carismatica, a exemplo do patriarca.

d) O Estado contemporaneo define-se pelo direito de
monopolio do uso da forga, baseado na dominagéao
legitima do tipo racional-legal.

e) O tipo ideal de dominacgéo tradicional é exercido com
base na legitimidade e na legalidade do poder de uso
democratico da forga pelo Estado contemporaneo.

25

Sobre violéncia e criminalidade no Brasil, assinale a
alternativa correta.

a)

F

As politicas repressivas contra o crime organizado sdo
suficientes para erradicar a violéncia e a inseguranga
nas cidades.

As altas taxas de violéncia e de homicidios contra jo-
vens em situagao de pobreza tém sido revertidas com
a eficicia do sistema prisional.

As desigualdades e assimetrias nas relagées sociais,
a discriminacao e o racismo sao fatores que acentuam
a violéncia no Brasil.

A violéncia urbana contemporanea é resultado dos
choques entre diferentes civilizagbes que se manifes-
tam nas metrépoles brasileiras.

O rigor punitivo das agéncias oficiais no combate a cri-
minalidade impede o surgimento de justiceiros e mili-
cias.

O estado do Parana é constituido por trés Planaltos,
que se apresentam como tipica paisagem de degraus
estruturais ou escarpas de estratos.

Com base nos conhecimentos sobre os Planaltos pa-
ranaenses, assinale a alternativa correta.

a)

O Primeiro Planalto é formado pelos campos de Curi-
tiba e Castro e divide-se em trés regides: Planalto de
Curitiba, Regidao Agungui e Planalto Maracana.

O Primeiro Planalto é formado pelos campos de Cam-
bara e Iguagu, onde se encontram os principais bens
minerais energéticos, como carvao mineral, uranio e
xisto pirobetuminoso.

O Segundo Planalto, formado pelos campos de Pal-
mas, é a regidao onde se localizam os minerais metali-
COS, COMO ouro e prata.

O Segundo Planalto representa o plano de declive que
forma a encosta Serra Geral do Parana, denominada
de escarpa mesozoica.

O Terceiro Planalto, formado pelos campos Gerais e
pelo Aquifero Carste, apresenta varias quedas d’agua,
como Salto Sao Francisco.
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O ser humano, no decorrer de seu processo hist6-
rico, desenvolveu nocoes de justica em detrimento
da pratica da vinganca. O primeiro codigo de leis,
denominado de Codigo de Hamurabi, pouco rompia
com a valorizacao da vinganca, mantendo o principio
da Lei de Talido expresso na maxima “Olho por olho,
dente por dente”.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
povo que elaborou na antiguidade o referido cédigo
e em que tipo de escrita ele foi impresso.

a) Assirios — escrita arabe.

b) Babilbnios — escrita cuneiforme.

c) Mesopotamios — escrita alfabética.
d) Persas — escrita farsi.

e) Sumérios — escrita hieroglifica.

28
Leia o texto a seguir.

As leis morais juntamente com seus principios
nao so se distinguem essencialmente, em todo
o conhecimento pratico, de tudo o mais onde
haja um elemento empirico qualquer, mas toda
a Filosofia moral repousa inteiramente sobre
a sua parte pura e, aplicada ao homem, ndo
toma emprestado o minimo que seja ao conhe-
cimento do mesmo (Antropologia).

(KANT, I. Fundamentagdo da Metafisica dos Costumes.
Trad. de Guido A. de Almeida. Sdo Paulo: Discurso Edito-
rial, 2009. p.73.)

Com base no texto e na questao da liberdade e auto-
nomia em Immanuel Kant, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Afonte das agdes morais pode ser encontrada através
da andlise psicolégica da consciéncia moral, na qual
se pesquisa mais o que o0 homem é, do que o que ele
deveria ser.

b) O elemento determinante do carater moral de uma
acgao esta na inclinagao da qual se origina, sendo as
inclinacoes serenas moralmente mais perfeitas do que
as passionais.

¢) O sentimento é o elemento determinante para a agéao
moral, e a raz&o, por sua vez, somente pode dar uma
direcdo a presente inclinagcdo, na medida em que for-
nece o meio para alcangar o que é desejado.

d) O ponto de partida dos juizos morais encontra-se nos
“propulsores” humanos naturais, os quais se direcio-
nam ao bem préprio e ao bem do outro.

e) O principio supremo da moralidade deve assentar-se
na razao pratica pura, e as leis morais devem ser in-
dependentes de qualquer condigao subjetiva da natu-
reza humana.

Fa

Leia o texto a seguir.

A conquista do tempo através da medida é cla-
ramente percebida como um dos importantes
aspectos do controle do Universo pelo homem.
De um modo néo tao geral, observa-se como,
em uma sociedade, a intervengdo dos deten-
tores do poder na medida do tempo é um ele-
mento essencial do seu poder: o calendario
é um dos grandes emblemas e instrumentos
do poder; por outro lado, apenas os detentores
carismaticos do poder sdo senhores do calen-
dario: reis, padres, revolucionarios.

(LE GOFF, J. Histdria e Memdria. Trad. de Bernardo Leitao
et al. 7.ed. Campinas: Unicamp, 2013. p.442.)

No processo histérico das sociedades humanas, os
senhores do poder procuram ampliar o seu dominio
socioecondémico vinculando-o ao tempo cronoldgico.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
um exemplo de apropriacdao do tempo associado a
um poder que originou um novo calendario.

a) O Edito de Constantino impds o calendario justiniano
a todo o Ocidente cristdo modificando as datas de ce-
lebracdes religiosas.

b) A Reforma Calvinista produziu uma nova contagem de
tempo para a sociedade referente ao mundo sagrado,
consagrando a epopeia da libertagao.

c) A Revolugdo Chinesa criou um novo calendario
apropriando-se do controle da temporalidade no
campo pelas novas técnicas agricolas desenvolvidas
por Mao Tse Tung.

d) A Revolugéo Francesa rompeu com o calendério em
vigor, a partir da deposigdo do rei pela Convencao
criada para formular uma nova constituigao.

e) A Revolugao Inglesa modificou o calendario no qual
se regulava a balanca comercial britAnica com as suas
coldnias, aprimorando a concentragao do lucro.
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30 31
As origens da Arte Moderna estédo relacionadas com Leia os textos a seguir.
o trabalho inovador de varios artistas que atuaram

até o século XIX. Podem-se relacionar alguns precur- beba coca cola

sores com os movimentos da Arte Moderna: Manet babe cola

e o Impressionismo, Van Gogh e o Expressionismo, beba coca

Cézanne e o Cubismo, Gauguin e o Fovismo e Bosch gggg cola caco

e o Surrealismo. cola

Com base nos conhecimentos sobre os anteceden- cloaca

tes da Arte Moderna, relacione as obras dos artistas

mencionados com as dos respectivos movimentos. (Beba coca cola, Décio Pignatari, 1957.)
- e

Vai minha tristeza

E diz a ela que sem ela ndo pode ser
Diz-lhe numa prece

Que ela regresse

Porque ndo posso mais sofrer
Chega de saudade

A realidade é que sem ela

Nao ha paz

Nao ha beleza

E s6 tristeza e a melancolia

Que ndo sai de mim
Nao sai de mim
Nao sai

(Chega de Saudade, Vinicius de Moraes e Antonio Carlos
Jobim, 1958.)

Essas produgdes artisticas nacionais, criadas na dé-

cada de 1950, estao articuladas em um momento da

vida republicana brasileira denominado Desenvolvi-
oy - mentismo.

(1) e ¥ B q Lot ; Em relacao as caracteristicas desse periodo, atribua
R A ' = V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Abossanova e a poesia concreta foram referén-
cias culturais da época, transformando-se, pos-
teriormente, em produtos de exportacao.

( ) O milagre econdémico impulsionou a industria
sucroalcooleira, o que culminou com a criacao
do PROALCOOL.

( ) O modernismo, representado pelas obras de
Vilanova Artigas e Oscar Niemayer, predominou
na linguagem arquitetonica do periodo.

( ) Com o slogan “50 anos em 5”, o governo JK
consolidou a industrializagdo na regiao Norte do
pais.

( ) Acriacao do INCRA possibilitou uma politica de
distribuicao de terras, culminando com melhoria
nas condi¢cées de vida dos camponeses.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-

reta. Assinale a alternativa que contém, de cima para
a) I-A, ll-C, llI-E, IV-B, V-D. baixo, a sequéncia correta.
b) I-A, II-D, llI-B, IV-C, V-E. a) V, V,F,V, F.
¢) I-C, II-B, llI-A, IV-E, V-D. b) V.V, F, F, V.
c) VF,V,F F.
d) I-C, II-D, lll-E, IV-A, V-B. d) FV,F V. F
e) I-D, II-C, lll-A, IV-B, V-E. e) F,F,V,F V.
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Leia o texto a seguir.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e res-
pectivamente, as obras de Max Bill, Lygia Clark e Hé-
lio Oiticica.

O Concretismo teve sua origem no Brasil a par-
tir da | Bienal de S&o Paulo, em 1951, quando
foram premiados artistas brasileiros e estran-
geiros que desenvolviam pesquisas orientadas
na diregcdo da Arte Concreta. Max Bill recebeu
o0 1° prémio de escultura com a famosa Uni-
dade Tripartida, uma escultura em ago inoxi-
davel estruturada no espago através de uma
forma orgénica e dindmica. Lygia Clark e Hé-
lio Oiticica assumiram radicalmente a ruptura
com as linguagens tradicionais, integrando a
participagcdo do corpo na constituicdo da obra,
desencadeando o movimento neoconcreto. Ly-
gia Clark explorou a experiéncia tatil e Oiticica
explorou formas e cores no espacgo e criou 0s
Ambientes e Parangolés.

(Adaptado de: RIBEIRO, M. A. Neovanguardas: Belo Ho-
rizonte anos 60. Belo Horizonte: Cia das Artes, 1997.
p.58-61.)
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Ea

Leia a tira e o texto a seguir.

€ IMPORTANTE
APRENDER O VALOR

00 DINHEIRO. A

N\

CALVIN, EU E SUA MAE
DECIMMOS TE DAR
UMA MESADA.

DINHEIRO/HA,HA, HA! [PoDER’AMIGOS!
ESTOU RICO! RICO! | PRESTIGIO!
POSSO COMPRAR QUALQUER
UM! 0 MUNDO E MEU’

P0530 CO
TUBOY ESTOU LIVRE!
HA, HA,HA. HA?
_@‘:\1 }

2

(Disponivel em: <http://kdimagens.com/imagem/
aprendendo-a-dar-valor-ao-dinheiro-938>. Acesso em: 14
maio 2014.)

Em grande parte, o dinheiro tem sido consa-
grado como um valor em si mesmo, além e
acima de seu gasto a troco de artigos de con-
sumo ou de seu uso para o aumento do po-
der. O “dinheiro” é peculiarmente bem adap-
tado a tornar-se um simbolo de prestigio. Con-
forme Simmel salientou, o dinheiro é altamente
abstrato e impessoal. O exagero cultural que
conduz o homem a obter sucesso de qualquer
maneira, leva-o a desprezar o apoio emocional
das regras, produzindo, assim, as fontes soci-

ais do comportamento desviado.

(Adaptado de: MERTON, R. K. Sociologia: teoria e estru-
tura. Sao Paulo: Mestre Jou, 1968. p.208-209.)

De acordo com a anadlise sociologica estrutural e fun-
cional, na sociedade contemporanea, o desvio de
comportamentos em relagdo as normas socialmente
aceitas tem origem

a)

c)

nas falhas do controle social sobre os imperiosos im-
pulsos biologicos dos seres humanos, os quais pro-
curam expressao total, devendo ser controlados pelo
processamento social das tensdes para a rendncia as
satisfagdes dos instintos.

na pobreza e nas caracteristicas a ela associadas, em
conflito com os valores aprovados para o conjunto dos
membros da sociedade relativos a énfase cultural nos
modos aceitaveis de alcangar os objetivos de sucesso.

na pressao exercida pela disjuncao entre os incentivos
para o éxito, inculcados pelas normas estabelecidas
da cultura, e as reais possibilidades de acesso a esse
objetivo, limitadas pela estrutura de classe.

d) naincapacidade dos individuos situados nas camadas
inferiores da estrutura social em incorporar a cultura
dominante quanto as metas sociais valorizadas e aos
meios sociais legitimos para a sua realizagao.

e) no fracasso dos processos e das instituicbes socia-
lizadoras responsaveis pela transmissdo as geragoes
em desenvolvimento das regras e dos valores cultu-
rais aprovados socialmente para a obtencdo do su-
cesso.

Leia o texto lll, analise a figura 4 a seguir e responda as
questoes 34 e 35.

Texto Il

No inicio do século XVII, a quimica comegou a despontar
como ciéncia, com base na quimica pratica (mineragdo, pu-
rificagdo de metais, criagdo de joias, ceramicas e armas de
fogo), quimica médica (plantas medicinais) e crengas mis-
ticas (busca pela Pedra Filosofal). A figura 4 representa a
vista do interior de um laboratério de andlise de minerais do
final do século XVI, utilizado para amalgamagao de concen-
trados de ouro e recuperagdo do mercdurio pela destilagdo da
amalgama. O minério, contendo ouro e alguns sais a base
de sulfeto, era inicialmente tratado com vinagre (solugéo de
dcido acético) por 3 dias; em seguida, era lavado e, posteri-
ormente, esfregado manualmente com mercurio liquido para
formar amalgama mercdrio-ouro (detalhe B na Figura 4). A
destilacdo da amdlgama para separar o ouro do mercurio
era realizada em um forno chamado atanor (detalhe A na
Figura 4).

===—= N AR
N7 //////%.
N\

N
N, Y

Figura 4

(Adaptado de: GREENBERD, A. Uma Breve Histdria da
Quimica da Alquimia as Ciéncias Moleculares Modernas.
Sé&o Paulo: Edgard Bliicher Ltda., 2009. p.18-19.)
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Sobre os processos de obtencido de ouro emprega-
dos no final do século XVI, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Ao considerar que o sal presente no minério € o PbS,
o0 emprego do vinagre tem como finalidade evitar a dis-
solucéo desse sal.

b) A amélgama ouro-mercario € uma mistura azeotré-
pica, por isso é possivel separar o ouro do mercurio.

c) A destilagdo da amalgama composta por ouro e mer-
curio é considerada um processo de fracionamento fi-
sico.

d) A separacao do mercurio do ouro, por meio da destila-
¢ao, ocorre por um processo de vaporizagdo chamado
de evaporagao.

e) E possivel separar a amalgama ouro-mercurio por
meio de destilagdo porque o ouro é mais denso que
0 mercdrio.

35
Considere que o interior de um atanor corresponde
a um volume invariavel, sob uma pressao inicial de
1 atm, de um gas monoatomico e que nao ha dissi-
pacoes de calor para o meio exterior. Apos fechado,
seu interior é aquecido de 30 °C para 720 °C.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
pressao interna final, resultado do processo isovolu-
métrico pelo qual passa o gas dentro do forno.

a) 20 atm
b) 21 atm
C) 22 atm
d) 23 atm
e) 24 atm

.

7

Leia o texto a seguir.

Na virada do século XVIII para o século XIX,
um agrimensor noruegués, Wessel (1798), e
um desconhecido matemadtico suigo, Argand
(1806), foram, aparentemente, os primeiros a
compreender que 0s numeros complexos nao
tém nada de “irreal”. S4o apenas os pontos (ou
vetores) do plano que se somam através da
composicdo de translagbes e que se multipli-
cam através da composi¢do de rotagoes e dila-
tagées (na nomenclatura atual). Mas essas ini-
ciativas ndo tiveram repercussao enquanto nao
foram redescobertas e apadrinhadas, quase
simultaneamente, por Gauss, grande autori-
dade daquele tempo que, ja em vida, era re-
conhecido como um dos maiores matematicos
de todos os tempos.

(Adaptado de: CARNEIRO, J. P. A Geometria e o Ensino
dos Numeros Complexos. Revista do Professor de Mate-
matica. 2004. v.55. p.18.)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
uma composigdo de rotacdo dos pontos P(—3,4) e
Q(2, —3) representados pelos numeros complexos
z=—-3+4iew =2 — 3i.

a) —18+17¢

b) —6 — 12i

c) —1+4+1

d 547

e) 6+ 171

Com o objetivo de representar, o0 mais proximo possi-
vel do real, o espacgo geografico, os cientistas usaram
as projecoes cartograficas. As mais utilizadas sao as
de Mercator e Peters, representadas pelas figuras a

seguir.
: %"\, i b
/A ﬁ;{? %

[ Nl [ IR A

L

Com base nos conhecimentos sobre projecoes car-
tograficas, assinale a alternativa correta.

a) Na projecao de Peters, o espagcamento entre os para-
lelos aumenta da linha do equador para os polos, en-
quanto o espagamento entre os meridianos diminui a
partir do meridiano central.

b) Na projecdo de Mercator, o espagcamento entre os
paralelos diminui da linha do equador para os po-
los, enquanto o espagamento entre os meridianos au-
menta a partir do meridiano central.

c) Na projecao de Peters, o plano da superficie de proje-
¢cao é tangente a esfera terrestre (projecao azimutal);
ja, na projecao de Mercator, o plano da superficie de
projegao é um cone (projegdo conica) envolvendo a
esfera terrestre.

d) Na elaboragcado de uma projecao cartografica, o pla-
nisfério de Peters mantém as distancias proporcionais
entre os elementos do mapa, aumentando o compri-
mento do meridiano central.

e) A projecao de Mercator é desenvolvida em um cilin-
dro, sendo mantida a propriedade forma; essa proje-
¢ao mostra uma visdo de mundo eurocéntrica.
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Leia o texto a seguir.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, assinale a alternativa que apresenta, correta
e respectivamente, as imagens da arte pré-histérica
que representam o estilo animal naturalista (repro-
ducao de imagens perceptiveis) e os simbolos esti-
lizados e dinamicos da forma humana determinados
mais pela sensacao que pela observagao e que bus-

A arte pré-histdrica é uma arte de linhas e cro-
quis; é uma etapa além da percepg¢ao, um ar-
tificio que ajuda a reter a imagem na mente.
Na arte pré-histdrica, encontramos figuras hu-
manas, geralmente armadas, em acgdo, seja
perseguindo animais, lutando ou dangando.
Os animais sdo representados de forma natu-
ralista, ou seja, reprodugbes de imagens per-
ceptiveis. As figuras humanas, pelo contra-
rio, estdo muito estilizadas; se estdo em mo-
vimento, os bragos e as pernas sdo alarga-
dos. O objetivo do artista foi indicar o movi-
mento; as formas s&o ditadas por sensacdes
internas mais que observacdo externa. Os
dois principais estilos pré-histéricos séo vita-
listas e se acham determinados pela imagem
captada exteriormente e pela sensagéo inter-
namente sentida. A arte pode haver estado
associada com ritos, com a intengdo de exer-
cer os poderes magicos através de um retrato
fiel que apresenta naturalismo nas representa-
¢bes animais. Ja o simbolo estilizado e dina-
mico da forma humana é determinado por um
sentimento interno.

(Adaptado de: READ, H. Imagen e Idea. La funcién del
arte en el desarollo de la conciencia humana. México:
FCE, 2003. p.23-31.)

cam indicar o movimento.

a)
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Leia os textos a seguir.

A arte de imitar esta bem longe da verdade, e
se executa tudo, ao que parece, é pelo facto
de atingir apenas uma pequena porg¢do de
cada coisa, que ndo passa de uma apari¢do.
(Adaptado de: PLATAO. A Republica. 7.ed. Trad. de Maria
Helena da Rocha Pereira. Lisboa: Calouste Gulbenkian,
1993. p.457.)

O imitar é congénito no homem e os homens
se comprazem no imitado.

(Adaptado de: ARISTOTELES. Poética. 4.ed. Trad. de
Eudoro de Souza. Sdo Paulo: Nova Cultural, 1991. p.203.
(Colecéo Os Pensadores.))

Com base nos textos, nos conhecimentos sobre es-
tética e a questao da mimesis em Platao e Aristoteles,
assinale a alternativa correta.

a) Para Platao, a obra do artista é cépia de coisas feno-
ménicas, um exemplo particular e, por isso, algo ina-
dequado e inferior, tanto em relacdo aos objetos re-
presentados quanto as ideias universais que 0s pres-
supdem.

b) Para Platao, as obras produzidas pelos poetas, pinto-
res e escultores representam perfeitamente a verdade
e a esséncia do plano inteligivel, sendo a atividade do
artista um fazer nobre, imprescindivel para o engran-
decimento da pdlis e da filosofia.

c) Na compreensédo de Aristételes, a arte se restringe a
reproducédo de objetos existentes, o que veda o poder
do artista de invencgao do real e impossibilita a funcéo
caricatural que a arte poderia assumir ao apresentar
os modelos de maneira distorcida.

d) Aristoteles concebe a mimesis artistica como uma ati-
vidade que reproduz passivamente a aparéncia das
coisas, 0 que impede ao artista a possibilidade de re-
criagédo das coisas segundo uma nova dimensao.

e) Aristoteles se opde a concepgéo de que a arte € imi-
tagao e entende que a musica, o teatro e a poesia sao
incapazes de provocar um efeito benéfico e purificador
no espectador.

40 |
Leia o texto a seguir.

Foi Renan, acho, quem escreveu um dia (cito
de memdria; portanto receio, inexatamente):
“Em todas as coisas humanas, as origens
em primeiro lugar sdo dignas de estudo”. E
Saint-Beuve antes dele: “Espio e observo com
curiosidade aquilo que comega’. A ideia é bem
de sua época. A palavra origens também. Mas
a palavra é preocupante, pois equivoca.

(Adaptado de: BLOCH, M. Apologia da Histéria ou O oficio
do historiador. Rio de Janeiro: Zahar, 2002. p.56.)

(a1 |

Com base no texto, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, a escola historiografica que se
posiciona sobre esse tema e a tese correspondente.

a) Escola Metddica — compreende a origem como o prin-
cipio dos estudos historicos.

b) Escola Marxista — considera os estudos culturais
como fundamento da critica.

c) Escola dos Annales — considera mitologia a busca pe-
las origens.

d) Escola Idealista — concebe a histéria como a realiza-
¢ao humana no tempo.

e) Escola de Frankfurt — formula a ideia da invengao das
tradigdes historicas.

Leia o texto a seguir.

Até o século XVIIl, a maioria dos campos de
conhecimento, hoje enquadrados sob o rétulo
de ciéncias, era ainda, como na Antiguidade
Classica, parte integral dos grandes sistemas
filosdficos. A constituicdo de saberes auténo-
mos, organizados em disciplinas especificas,
como a Biologia ou a prépria Sociologia, envol-
vera, de uma forma ou de outra, a progressiva
reflexo filosdfica, como a liberdade e a razao.

(Adaptado de: QUINTANEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O
OLIVEIRA, M. G. M. Um Toque de Classicos: Marx,
Durkheim e Weber. Belo Horizonte: UFMG, 2002. p.12.)

Com base nos conhecimentos sobre o surgimento da
Sociologia, assinale a alternativa que apresenta, cor-
retamente, a relacao entre conhecimento sociolégico
de Auguste Comte e as ideias iluministas.

a) A ideia de desenvolvimento pela revolugédo social foi
defendida pelo lluminismo, que influenciou o Positi-
vismo.

b) A crenca na razdo como promotora do progresso da
sociedade foi compartilhada pelo lluminismo e pelo
Positivismo.

¢) O lluminismo forneceu os principios e as bases te6-
ricas da luta de classes para a formulagao do Positi-
vismo.

d) O reconhecimento da validade do conhecimento teo-
I6gico para explicar a realidade social € um ponto co-
mum entre o lluminismo e o Positivismo.

e) Os limites e as contradigdes do progresso para a li-
berdade humana foram apontados pelo lluminismo e
aceitos pelo Positivismo.
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Analise o mapa de fusos horarios do Brasil a seguir.

Fusos
Horarios

(Disponivel em: <www.dc318.4shared.com>.
Acesso em: 12 set. 2014.)

Supondo que um passageiro saia as 7h da manha
de Fernando de Noronha (PE) com destino a Campo
Grande (MS) para uma reunido e sabendo-se que a
viagem teve duracao de 6 horas e 30 minutos, assi-
nale a alternativa que apresenta, corretamente, o ho-
rario local em que o passageiro deve chegar a Campo
Grande (MS).

a) 5h30min
b) 9h30min
c) 10h30min
d) 11h30min
e) 13h30min

43|
Leia o texto a seguir.

A sociedade, com sua regularidade, ndo é
nada externa aos individuos; tampouco é sim-
plesmente um “objeto oposto” ao individuo; ela
é aquilo que todo individuo quer dizer quando
diz “n6s”. Mas esse “nés” ndo passa a exis-
tir porque um grande nimero de pessoas iso-
ladas que dizem “eu” a si mesmas posterior-
mente se une e resolve formar uma associa-
cdo. As fungbes e as relagbes interpessoais
que expressamos com particulas gramaticais
como “eu”, “vocé”, “ele” e “ela”, “nés” e “eles’
sdo interdependentes. Nenhuma delas existe
sem as outras e a fungdo do “nds” inclui to-
das as demais. Comparado aquilo a que ela
se refere, tudo o que podemos chamar “eu’,
ou até “vocé”, é apenas parte.

y

(ELIAS, N. A Sociedade dos Individuos. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar, 1994. p.57.)

0O modo como as diferentes perspectivas tedricas tra-
tam da nocéao de identidade vincula-se a classica pre-
ocupacao das Ciéncias Sociais com a questdo da re-
lacéo entre individuo e sociedade.

@]

.

Com base no texto e nos conhecimentos da sociolo-
gia historica, de Norbert Elias, assinale a alternativa
que apresenta, corretamente, a no¢cao de origem do
individuo e da sociedade.

a) O individuo forma-se em seu “eu” interior e todos os
outros sdo externos a ele, seguindo cada um deles o
seu caminho autonomamente.

b) A origem do individuo encontra-se na racionalidade,
conforme a perspectiva cartesiana, segundo a qual
“penso, logo existo”.

c) A sociedade origina-se do resultado diretamente per-
ceptivel das concepgdes, planejamentos e criagdes do
somatorio de individuos ou organismos.

d) A sociedade forma-se a partir da livre decisdao de
muitos individuos, quando racional e deliberadamente
decide-se pela elaboragdo de um contrato social.

e) A sociedade é formada por redes de fungdes que as
pessoas desempenham umas em relagdo as outras
por meio de sucessivos elos.

Nas obras Comentariolus e Revolugcao das Orbes
Celestes, Nicolau Copérnico formulou uma teoria que
desafiou os dogmas da Igreja Catélica Apostolica Ro-
mana, ao conceber um novo modelo.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
os valores culturais do Renascimento.

a) Coloquialismo, fundamentalismo e escatologia.
b) Formalismo, relativismo e misticismo.

c) Gnosticismo, hermetismo e sofismo.

d) Heliocentrismo, antropocentrismo e racionalismo.

e) Teocentrismo, aristotelismo e quiliasmo.

As samambaias pertencem ao grupo das pteridéfitas,
as quais possuem caracteristicas adaptativas que
permitiram a conquista do ambiente terrestre com
mais eficiéncia que o grupo das bridfitas.
Sobre as adaptacoes morfoldgicas e reprodutivas
que possibilitaram o sucesso das pteridoéfitas no am-
biente terrestre, considere as afirmativas a seguir.
I. A predominancia da fase esporofitica.
Il. O aparecimento dos tecidos xilema e floema.
lll. O desenvolvimento de rizoides para fixacao.

IV. O surgimento dos esporos para reproducao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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Uma reserva florestal foi dividida em quadrantes de
1 m? de area cada um. Com o objetivo de saber quan-
tas samambaias havia na reserva, o numero delas foi
contado por quadrante da seguinte forma:

Numero de
quadrantes

Numero de samambaias
por quadrante

0 8
12
7
B7><1= 16
14
6
3

O WN -

O elemento a;; da matriz A corresponde ao elemento
b;; da matriz B, por exemplo, 8 quadrantes contém
0 (zero) samambaia, 12 quadrantes contém 1 samam-
baia.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
operacao efetuada entre as matrizes A e B, que re-
sulta no numero total de samambaias existentes na
reserva florestal.

a) Al x B
b) B x A?
c) AxB
d) At + B!
e) A+B

47|
Leia o texto a seguir.

As neovanguardas artisticas na década de
1960 foram marcadas por uma efervescéncia
cultural e uma posicao critica frente a hegemo-
nia politica, social e cultural. Os jovens ques-
tionaram os discursos totalitarios e a repres-
sdo politica e comportamental. No campo das
artes plasticas, manifestou-se uma nova figu-
racdo, centrada na representagao cotidiana do
homem urbano, além da emergéncia de pro-
postas conceituais e processuais através dos
happenings, ambientes e performances.

(Adaptado de: RIBEIRO, M. A. Neovanguardas: Belo Hori-

zonte anos 60. Belo Horizonte: Cia das Artes, 1997. p.35-
84.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre Arte
na década de 1960, relacione os conceitos e as suas
caracteristicas correspondentes.

(I) Tropicalismo.
(II) Nova Objetividade Brasileira.
(lll) Arte Ambiental.
(IV) Arte Guerrilha.
(V) Land Art.

(A) Suas propostas artisticas interferem no espaco
circundante e instauram uma nova realidade em
uma determinada situa¢ao espacial, envolvendo
a atividade sensorial do publico. Sao usados ob-
jetos e materiais que visam a explorag¢ao senso-
rial — tatil, auditiva, olfativa e visual — das pes-
soas, que se tornam co-autoras da proposta do
artista e participantes da exploracao ambiental.

(B) Propde uma nova maneira de focalizar a relacao
entre arte e politica e pauta-se pela autonomia
da linguagem artistica. Tem origem em 1967,
com os poemas musicais alegéricos de Gilberto
Gil e Caetano Veloso, conjugados com os arran-
jos experimentais da musica concreta e aleatoria
de Rogério Duprat e de Julio Medaglia, usando a
alegoria e a ironia como questionamento social.

(C) Inaugura-se uma nova forma de atuacao por
acoes efémeras de protesto politico e comporta-
mental, voltadas para experiéncias radicais com
0 corpo e as sensacoes, a inteligéncia e os con-
ceitos. Destacam-se os trabalhos de Cildo Mei-
relles, Artur Barrio e Antonio Manoel. Refere-
-se a libertacdao dos instintos vitais, em que a
energia do corpo humano se revolta contra a re-
pressao da sociedade.

(D) Denomina a geracgao de artistas brasileiros que
atuou no eixo Rio-Sao Paulo no final dos anos
1960. Refere-se a exposicao desses artistas
realizada no MAM-RJ, em 1967, organizada por
Hélio Oiticica e Rubens Guerchman. Enfatizava
a vontade construtiva, a superacao das catego-
rias tradicionais, a tendéncia para o objeto e as
manifestacoes coletivas abertas a participacao
do publico.

(E) Veio reafirmar a ruptura com espacos consagra-
dos, como as galerias e os museus, marcada
pela volta do artista a natureza. Suas obras sao
realizadas nas montanhas, no mar, no deserto,
no campo e nos parques da cidade. Retomava
sua relacao com o publico por meio de fotogra-
fias, filmes e videos apresentados em galerias,
museus e bienais. Destacam-se os trabalhos de
Christo e Smithson.

Assinale a alternativa que contém a associagao cor-
reta.

a) I-A, 1I-B, llI-D, IV-E, V-C.

b) I-B, II-D, lll-A, IV-C, V-E.

c) I-B, II-E, llI-C, IV-A, V-D.

d) I-D, II-B, llI-C, IV-A, V-E.

e) I-D, II-E, llI-A, IV-B, V-C.
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Analise a figura a seguir.

(Todos os europeus séao ilegais neste continente desde 1492.
Disponivel em: <http://la.indymedia.org/uploads/
2006/04/since-1492.jpg>. Acesso em: 23 jul. 2014.)

Desde o lema Liberdade, Igualdade, Fraternidade,
proveniente da Revolugdo Francesa e, posterior-
mente, inserido no atual mundo globalizado e neoli-
beral, o transito de mercadorias, capitais e pessoas
passou a ser regulado por acordos nacionais e in-
ternacionais construidos por governos de paises em
diferentes escalas de poder financeiro e militar.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
um aspecto em que a globalizacao e o neoliberalismo
se expressam.

a) Pela dispensa de controle dos Estados no comércio
de mercadorias de alto valor agregado.

b) Na constituigdo do sistema bancario internacional, que
regula plenamente o fluxo de capitais nos paraisos fis-
cais.

c) Na liberdade cultuada pelo sistema financeiro neoli-
beral, que expande socialmente a disseminacao das
riquezas.

d) No poderio bélico militar dos estados nacionais, efeti-
vamente controlado pela ONU.

e) No estabelecimento de normas rigidas para condicio-
nar a imigracao ao controle do Estado.

@

A figura a seguir mostra as relagées entre as
cidades em uma rede urbana.

Esquema Classico
Tradicional

Metrépole nacional

Esquema Classico Atual

Metrépole regional

Metropole
nacional

Centro regional Centro regional

Leia o texto e observe as figuras a seguir.

O esquema classico de hierarquia urbana teve
origem no final do século XIX e se esten-
deu até meados da década de 1970. Porém,
essa concepgédo tradicional de hierarquia ur-
bana ndo explica as relagbes travadas entre
as cidades no interior da rede urbana. Dessa
forma, uma nova hierarquia urbana foi elabo-
rada, aproximando-se da realidade de uma
rede urbana.

(Adaptado de: MOREIRA, J. C.; SENE, E. Geografia para
o Ensino Médio: geografia geral e do Brasil. V.unico. Sdo
Paulo: Scipione, 2002, p.101-102.)

(m
Com base no texto, associe os elementos da figura
com as descricoes apresentadas a seguir.

(A) As relacoes seguem uma hierarquia crescente
sob a influéncia de certos centros urbanos.

(B) Em funcdo dos avangos tecnolégicos nos
transportes e nas comunicacdes, rompe-se
com a hierarquia rigida.

(C) A cidade local pode se relacionar diretamente
com a metrépole nacional, pois a hierarquia é
rompida.

(D) As relacoes das cidades sao diretas com a me-
trépole nacional, sem a intermediacao de ci-
dade de porte médio.

(E) A hierarquia é destacada a partir da submissao
das cidades menores as grandes cidades.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.

a) I-A, I-B, I-D, I-E, II-C.
b) I-A, I-E, II-B, II-C, 1I-D.
c) I-B, I-C, I-D, lI-A, II-E.
d) I-B, I-D, II-A, 1I-C, II-E.
e) I-C, I-E, II-A, 1I-B, II-D.
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Leia o texto a seguir.

Quando se fala em divisdo celular, ndo valem
as regras matematicas: para uma célula dividir
significa duplicar. A célula se divide ao meio,
mas antes duplica o programa genético locali-
zado em seus cromossomos. 1sso permite que
cada uma das células-filhas reconstitua tudo o
que foi dividido no processo.

(AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia. v.1. Sao Paulo:
Moderna, 1994. p.203.)

Considerando uma célula haploide com 8 cromosso-
mos (n = 8), assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, a constituicio cromoss6mica dessa
célula em divisdo na fase de metafase da mitose.

a) 8 cromossomos distintos, cada um com 1 croméatide.

b) 8 cromossomos distintos, cada um com 2 cromatides.

c) 8 cromossomos pareados 2 a 2, cada um com
1 cromatide.

d) 8 cromossomos pareados 2 a 2, cada um com
2 cromatides.

e) 8 cromossomos pareados 4 a 4, cada um com
2 cromatides.

5

A mitose é uma divisao celular, na qual uma célula
duplica o seu conteudo, dividindo-se em duas, ditas
células-filhas. Cada uma destas células-filhas se di-
vide, dando origem a outras duas, totalizando quatro
células-filhas e, assim, o processo continua se repe-
tindo sucessivamente.

Assinale a alternativa que corresponde, correta-
mente, a funcao que representa o processo da mi-
tose.

a) f:7Z — N, dada por f(z) = 2
b) f:7Z — Z, dada por f(x) = 2"

¢) f:N* — N, dada por f(z) =2*
d) f:R; — Ry, dada por
e) f:

R, — R, dada por

Leia o texto IV a seguir e responda as questdes de
52 a 56.

Texto IV

De onde vem o mundo? De onde vem o universo? Tudo o
que existe tem que ter um comego. Portanto, em algum mo-
mento, o universo também tinha de ter surgido a partir de uma
outra coisa. Mas, se o universo de repente tivesse surgido de
alguma outra coisa, entao essa outra coisa também devia ter
surgido de alguma outra coisa algum dia. Sofia entendeu que
S0 tinha transferido o problema de lugar. Afinal de contas, al-
gum dia, alguma coisa tinha de ter surgido do nada. Existe
uma substancia basica a partir da qual tudo é feito? A grande
questao para os primeiros filésofos nao era saber como tudo
surgiu do nada. O que os instigava era saber como a agua po-
dia se transformar em peixes vivos, ou como a terra sem vida
podia se transformar em arvores frondosas ou flores multico-
loridas.

(Adaptado de: GAARDER, J. O Mundo de Sofia. Trad. de Jodo Azenha Jr.
Sé&o Paulo: Companhia das Letras, 1995. p.43-44.)

52
Com base no texto e nos conhecimentos sobre o sur-
gimento da filosofia, assinale a alternativa correta.

a) Os pensadores pré-socraticos explicavam os fendme-
nos e as transformagdes da natureza e porque a vida
é como &, tendo como limitador e principio de verdade
irrefutavel as histérias contadas acerca do mundo dos
deuses.

b) Os primeiros filésofos da natureza tinham a convicgéao
de que havia alguma substancia basica, uma causa
oculta, que estava por tras de todas as transformagdes
na natureza e, a partir da observagao, buscavam des-
cobrir leis naturais que fossem eternas.

c) Os tedricos da natureza que desenvolveram seus sis-
temas de pensamento por volta do século VI a.C. par-
tiram da ideia undnime de que a agua era o princi-
pio original do mundo por sua enorme capacidade de
transformacao.

d) A filosofia da natureza nascente adotou a imagem ho-
mérica do mundo e reforgou o antropomorfismo do
mundo dos deuses em detrimento de uma explicacéo
natural e regular acerca dos primeiros principios que
originam todas as coisas.

e) Para os pensadores jonicos da natureza, Tales, Ana-
ximenes e Heraclito, ha um principio originario Unico
denominado o ilimitado, que é a reprodugao da apa-
réncia sensivel que os olhos humanos podem obser-
var no nascimento e na degeneracao das coisas.
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53
Gaarder discute a questdao da existéncia de uma
“substancia basica”, a partir da qual tudo é feito.
Considerando o atomo como “substancia basica”,
atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a se-
guir.

( ) Deacordo com o modelo atomico de Rutherford,
o atomo é constituido por duas regides distin-
tas: o nucleo e a eletrosfera.

( ) Thomson propés um modelo que descrevia o
atomo como uma esfera carregada positiva-
mente, na qual estariam incrustados os elétrons,
com carga negativa.

() Noexperimento orientado por Rutherford, o des-
vio das particulas alfa era resultado da sua apro-
ximacado com cargas negativas presentes no nu-
cleo do atomo.

( ) Ao considerar a carga das particulas basicas
(prétons, elétrons e néutrons), em um atomo
neutro, o numero de prétons deve ser superior
ao de elétrons.

( ) Os atomos de um mesmo elemento quimico de-
vem apresentar o mesmo nimero atéomico.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F, F, V.
b) V,F,V,F,V.
¢) V,F,FV,F.
d) F,V,V,V,F.
e) F,F,FV,V.

54
Ambientes dulcicolas e marinhos possuem condi-
¢oOes fisico-quimicas distintas que influenciaram a
selecao natural para dar origem, respectivamente,
aos peixes de agua doce e aos peixes de agua sal-
gada, os quais possuem adaptacoées fisiolégicas para
sobreviverem no ambiente em que surgiram.
Considerando a regulacdo da concentracao hidros-
salina para a manutencdo do metabolismo desses
peixes, pode-se afirmar que os peixes de agua doce
eliminam quantidade de urina

em comparacao com os peixes marinhos, que elimi-

nam quantidade de urina .
Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas do enunciado.

a) grande, diluida, pequena, concentrada.
b) grande, concentrada, grande, diluida.

c) grande, concentrada, pequena, diluida.
d) pequena, concentrada, grande, diluida.
e) pequena, diluida, grande, concentrada.

55|

Desde os primordios da humanidade, ha uma busca
por entender questoes acerca da origem, do funcio-
namento e da organizacédo do Universo. Na tentativa
de propor explicacoes, os cientistas elaboram mode-
los.

Considerando que as propriedades fisico-quimicas
da matéria, os tipos de ligacOes e as geometrias mo-
leculares podem ser explicados por meio de modelos
atomicos, modelos de ligacGes e modelos de molécu-
las, relacione a coluna da esquerda com a da direita.

() O NaC/ é um soélido (A) Geometria linear, liga-

em temperatura am-
biente.

(II) A agua é uma subs-
tancia  molecular,
polar e considerada
solvente universal.

() O benzeno é uma
substancia apolar e
liquida em tempe-
ratura ambiente.

(IV) O HC¢ é um gas
em temperatura am-
biente.

(V) O CO, é um gas
em temperatura am-

(B)

(©)

(D)

(E)

cao covalente e forcas
intermoleculares do ti-
po dipolo-dipolo.
Geometria linear, molé-
cula apolar e forcas in-
termoleculares do tipo
dipolo-induzido dipolo-
-induzido.

Composto aromatico e
forcas do tipo dipolo-
-induzido dipolo-indu-
zido.

Alto ponto de fusdo e
ebulicao, composto for-
mado por ligacao io-
nica.

Ligac6es de hidrogénio
e geometria angular.

56

biente.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.

a) I-B, II-A, II-C, IV-E, V-D.
b) I-B, II-A, llI-E, 1V-D, V-C.
c) I-D, II-C, llI-E, IV-B, V-A.
d) I-D, II-E, 1II-C, IV-A, V-B.
e) I-C, II-E, llI-B, IV-A, V-D.

Desde a elaboracdao dos modelos atdmicos por Dal-
ton, Thomson, Rutherford e Bohr, cientistas como
Murray Gell-Man (EUA) e Georg Zweig (Alemanha)
tém desvendado os segredos subatomicos da maté-
ria.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
as subparticulas que constituem as particulas atomi-
cas conforme os modelos de Gell-Man e Georg Zweig.

a) Quarks, Iéptons e bdsons.
b) Elétrons, néutrons e prétons.
c) Neutrinos e positrons.

d) Ndcleo e eletrosfera.

e) Fétons.
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57

Leia o texto a seguir.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, assinale a alternativa que apresenta, correta e
respectivamente, as imagens das obras de um pre-
cursor do surrealismo, de um surrealista europeu e
de um artista brasileiro surrealista.

As origens do surrealismo nas artes visuais es-
tdo no movimento Dada e nas obras de De
Chirico e Marc Chagall. Esses artistas ja rea-
lizavam um arranjo irracional de objetos, em
uma auséncia de Ildgica que caracteriza as
imagens oniricas, abrindo caminho para os do-
minios do inconsciente. Com a colaboragao
dos dadaistas, Hans Arp e Max Ernst, Bre-
ton propbs, com base na psicandlise, um mé-
todo de criagcdo poética espontdneo, denomi-
nado “automatismo psiquico”. Tal método pre-
tendia acessar diretamente as imagens simbo-
licas do inconsciente, independente de qual-
quer preocupagdo estética ou moral, sem o
“filtro” da razdo e da Iégica. Além de Ernst e
Arp, se destaca o trabalho de Joan Miré, com
poéticas mais intuitivas que racionais. Alguns
artistas, como Buriuel, Dali, Magritte, Giaco-
metti, tiveram relagdo com o movimento sur-
realista. Artistas brasileiras, como a escultora
Maria Martins e a pintora Tarsila do Amaral
(na sua fase antropofagica), tiveram influéncia
marcante desse movimento.

(Adaptado de: HERBERT, R. Histdria da Pintura Moderna.
Sé&o Paulo: Circulo do Livro S.A., s/d. p.23-143.)
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Leia o texto a seguir.

As ideias produzem as imagens de si mesmas
em novas ideias, mas, como se supde que as
primeiras ideias derivam de impressées, conti-
nua ainda a ser verdade que todas as nossas
ideias simples procedem, mediata ou imedia-
tamente, das impressées que lhes correspon-
dem.

(HUME, D. Tratado da Natureza Humana. Trad. de
Serafim da Silva Fontes. Lisboa: Fundagdo Calouste
Gulbenkian, 2001. p.35.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a
questao da sensibilidade, razao e verdade em David
Hume, considere as afirmativas a seguir.

. Geralmente as ideias simples, no seu primeiro
aparecimento, derivam das impressoes simples
que lhes correspondem.

Il. A conexao entre as ideias e as impressoes pro-
vém do acaso, de modo que ha uma independén-
cia das ideias com relacao as impressoes.

lll. As ideias sdao sempre as causas de nossas
impressoes.

IV. Assim como as ideias sdao as imagens das im-
pressoes, &€ também possivel formar ideias se-
cundarias, que sdo imagens das ideias prima-
rias.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l so corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

60 |

O aparecimento de ovos com casca foi uma evolu-
cao adaptativa dos répteis para a conquista definitiva
do ambiente terrestre pelos cordados. Além do ovo
com casca, ha outras adaptagcoes que permitiram que
os répteis pudessem sobreviver no ambiente terres-
tre quando comparadas com as adaptacgoes dos anfi-
bios. Portanto, ha adaptacdes que surgem nos anfi-
bios e permanecem nos répteis e ha adaptacoes que
tém sua origem pela primeira vez nesse grupo.
Sobre as caracteristicas adaptativas associadas a
conquista do ambiente terrestre que surgiram pela
primeira vez nos répteis, considere as afirmativas a
seguir.

I. Pernas locomotoras e respiracao pulmonar.

Il. Ectotermia e dupla circulacao.

lll. Queratinizacao da pele e acido urico como ex-
creta nitrogenado.

IV. Ovo amniota e desenvolvimento direto.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l s&o corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

A crosta terrestre sofreu, no decorrer da histéria da
Terra, processos endogenos presentes na formacao
do relevo.

Em relagdo aos processos endogenos presentes
nessa formacao, considere as afirmativas a seguir.

. Orogenia de dobramento resulta de pressodes
horizontais que formam ondula¢6es no terreno
em estruturas plasticas.

Il. Orogenia de falhamento é submetida a um es-
forco interno de grande intensidade (vertical ou
inclinado) sobre rochas de estruturas rigidas
que se quebram.

lll. Diastrofismo resulta de movimentos da crosta
produzidos por processos tecténicos provoca-
dos e propagados pela energia interna da Terra.

IV. Dobramentos geoldgicos resultam de pressées
verticais que ocorrem, geralmente, sobre as ro-
chas basalticas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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